

Por Jorge Lardé y Larín

1. En la interesante y oportuna noticia: **Revelan fracaso de la TV Educativa**, publicada en EL DIARIO DE HOY (27-VIII-1976), los doctores Martín Carnoy y Luis Valero, de la Universidad de Stanford, no sólo han puesto de relieve la indignación con que antiguos funcionarios del Ministerio de Educación efectuaron el jugoso contrato de inútiles aparatos de televisión (no compraron "instrumentos de alta calidad") y la felonía con que suscribieron otros "especiales", que son un insulto a la soberanía nacional, sino también han puesto de manifiesto los exiguos rendimientos de ese sistema y el colosal endeudamiento a que se ha sometido y se someterá por los siglos venideros El Salvador, a no mediar un viraje de 180°.

Igualmente, por todos los rumbos del mundo se oye la voz de los pedagogos y expertos anunciando el fracaso de la TV Escolar y la confirmación de que, así como se ha esfumado el sueño de la posibilidad de vida en el planeta rojo, así también se esfuma el sueño de alcanzar una mayor instrucción para la humanidad al través de la enseñanza a distancia.

Aun la radio, con sus propias limitaciones, ha resultado superior a la televisión en este esfuerzo humano por erradicar el analfabetismo y orientar a los pueblos hacia mejores formas de vida y convivencia; por ningún sistema moderno ha sustituido al aula; al contacto directo de maestro y alumnos, a ese doble proceso de enseñanza y aprendizaje que constituye la única educación... Ni por radio ni por televisión se puede educar a los niños y jóvenes; apenas se hace un esfuerzo, en buen porcentaje inútil, de instruirlos...

2. En las declaraciones de los doctores Carnoy y Valero hay una que debe llamarnos a una seria consideración. "Otra de las razones (para adoptar la TV escolar) —dijeron— es que a los gobiernos les es más fácil controlar a los maestros y el contenido de la enseñanza por medio de la televisión, que por otros sistemas de difusión".

En los gobiernos antidemocráticos o dictatoriales, ya sean estos de derecha o de izquierda, la TV Escolar o TV Educativa constituye un medio efectivo de embrutecimiento colectivo y de orientación hacia determinados objetivos, pues al través de sus programas se divulgan consignas antinacionalistas, frases estereotipadas capaces de encender la lucha de clases, divisas políticas o religiosas encaminadas al logro de la intolerancia de cultos o a la socialización de la blasfemia de Dios, etc., etc.; pero un sistema de esta índole, no se justifica nunca en un país donde existe libertad de información, libertad de sufragio, acatamiento a las leyes en su letra y espíritu, etc., como en Francia, por ejemplo.

Tampoco se justifica, concretamente, en El Salvador donde el Art. 200 de la Carta Magna, que todo salvadoreño ha protestado cumplir y hacer cumplir, dice: "La enseñanza que se imparta en los centros

—Favor pase a la Pág. 52.

Años atrás

Por Nemo

San José, C.R. En regiones montañosas de San Pablo Puriscal se acaban de descubrir excelentes yacimientos de petróleo.

(DIARIO DEL SALVADOR, lunes 7 de septiembre de 1914).

El petróleo o nafta ha sido conocido desde la más remota antigüedad, pero su importancia industrial data de la segunda mitad del siglo XIX. Fue en 1858 cuando el americano Drake, con ocasión de perforar un pozo en Titusville, Pensilvania, vio brotar de repente, de las profundidades de la tierra, un líquido aceitoso que, después de una simple purificación, podía arder con una llama brillante. Inmediatamente la fiebre del aceite se apoderó de los especuladores americanos. Había nacido una nueva industria.

El petróleo existe en cantidades variables en las diversas regiones del globo. Se encuentra coleccionado en cavidades naturales a distintas profundidades en el seno de las capas geológicas de todas las edades. Algunos sabios lo consideran como un producto de la descomposición de los animales y vegetales prehistóricos. Otros, como el resultado de la condensación de los gases formados por la hulla bajo la influencia del calor central. En fin, Berthelot atribuye su formación a la acción del vapor de agua sobre los carburos metálicos, a una alta temperatura.

Los yacimientos petrolíferos más importantes se encuentran en los Estados Unidos y en el Cáucaso, y en cantidades menores, en Galicia, en Rumania y en Alemania.

El petróleo bruto es una mezcla de carburos de hidrógeno. Los petróleos americanos, cuya densidad varía entre 0.780 y 0.805 se componen casi exclusivamente de hidrocarburos saturados (serie de formeno). Los petróleos rusos, cuya densidad es vecina de 0.830, contienen una proporción notable de carburos no saturados.

Los petróleos se emplean para el alumbrado, la calefacción, la producción de fuerza motriz, y como lubricantes.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

RUSIA

"MOSCU, Sept. 4. (AP). El jefe del Partido Comunista, Leonid Brezhnev, dijo hoy que la cosecha de granos de este año, posiblemente será suficiente, pero por primera vez reconoció que existe escasez de alimentos en algunas partes de la Unión Soviética".

Si faltan alimentos al pueblo ruso, sus dirigentes pueden estar tranquilos. Estados Unidos tiene la obligación pública de dar de comer al hambriento en cualquier parte del mundo que se presente tan terrible flagelo. En dos palabras: Mientras la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas fabrica misiles y otras armas mortíferas contra las democracias, la Unión Americana le envía miles de toneladas de trigo para que el pueblo ruso coma, y esté siempre apto para las futuras MATANZAS...

"PALITOS"

"La expulsión de "palitos" del ojo derecho de la joven Purificación Margarita Moreno Martínez, no es un caso patológico, sino una peculiar costumbre de ella, cuya causa será investigada con tratamiento psiquiátrico".

Razón tenía un enfermo aislado en el Hospital: "Esta Purificación con razón se ha ganado el apodo de LA LOCA DE LAS TRES EMES y aún así se ha echado a la bolsa de la gachaca a médicos y paramédicos, a tal grado que más de algún

—Favor pase a la Pág. 43.

—Favor pase a la Pág. 17.

ACLARANDO CONCEPTOS Ganancias: ¿cuánto es muy poco?

Por David B. Tinnin

—J—

La palabra ganancia es en la actualidad una palabra de combate. Las ganancias constituyen la médula del sistema económico, el elixir mágico sobre el cual descansan eventualmente el progreso y todas las cosas buenas. Pero la médula de un hombre puede ser el cáncer de otro hombre. Paul A. Samuelson, Economista.

Y así es en verdad. En estos días las ganancias se llaman por distintos nombres, muchos de ellos malos. Obscuro, exorbitante, excesivo, constituyen los principales peyorativos. La frase sin fines lucrativos ha obtenido en contraste, una connotación altruista, casi consagrada. Psicológicamente, este prejuicio es comprensible, aunque económicamente no tenga sentido. Las ganancias pueden ser inmorales, por supuesto, si por ejemplo son explotativas o se obtienen como resultado de tretas anticompetitivas o de monopolios sin control. Pero la mayoría de las ganancias no se obtienen en esa forma inmoral. Constituyen por el contrario un ingrediente esencial y beneficioso para el desarrollo de una economía de libre empresa progresista.

Samuelson, ganador del Premio Nobel dirigió desafiante comentarios a un simposium de dirigentes de negocios europeos y norteamericanos y de economistas en Harvard a principios de este año. Invitados por el experto en administración, John Diebold, los dirigentes se habían reunido para examinar y estudiar nuevos retos al papel que desempeñan las ganancias en las economías occidentales. Casi sin excepción, los oradores informaron sobre las presiones y acosos que en la actualidad sufre el sistema de obtención de ganancias. En algunos casos y de manera especial, en Suecia, los gobiernos socialistas están gravando con impuestos confiscatorios las ganancias corporativas e insistiendo sobre tremendas contribuciones a los Fondos de Pensiones y Jubilaciones, los que a su vez se emplean para comprar las compañías. "Fondo Socialista" fue el término que empleó el economista sueco Erik Lundberg para describir el proceso.

En Gran Bretaña, el ala izquierda del Partido Laborista, continúa exigiendo la nacionalización de astilleros, fábricas de aviones y de la banca, ignorando el hecho de que casi todas las industrias ya nacionalizadas en Gran Bretaña se han convertido en empresas crónicamente deficitarias, cuya ineficiencia constituye la causa principal de la deplorable situación y estado lamentable de la economía del país. En Alemania Occidental, los sindicatos aún apoyan el estímulo de las ganancias, aunque exigen un apoyo mayormente decisivo sobre la forma en que las ganancias se distribuyen entre los trabajadores y los accionistas.

En los EE.UU. los ataques contra las ganancias son más de índole retórica que real. Las corporaciones norteamericanas no han sido

—Favor pase a la Pág. 43.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)



El espionaje ruso

El vespertino parisién "Le Monde" pretende ser, y en ciertos casos lo es, un diario imparcial que juzga los acontecimientos de la manera más objetiva posible. Últimamente, uno de sus viejos reporteros, que salió del diario en forma más bien violenta, publicó un libro en el que disputaba aquella aseveración y daba una serie de pruebas demostrativas de que "Le Monde" se inclinaba muy preferentemente hacia los países del Este en su disputa histórica con el Oeste. Participo de la misma opinión, pero tengo que constatar que desde la publicación de aquel libro parece ser como si el excelente rotativo ha afinado un poco más su puntería y, en efecto, se esfuerza más en ser un intérprete concreto de los hechos. Es en este contexto que acaba de publicar un editorial, en parte irónico, aunque el humor no sea la característica de aquella publicación, referente a los casos de espionaje por parte de agentes de la Unión Soviética y de los países del Este que se repiten tan a menudo.

En Helsinki, capital de Finlandia, se reunieron hace pocos días de un año todas las naciones europeas, Estados Unidos y Canadá para firmar un acuerdo general que, hasta cierto punto, era un tratado de paz. La aspiración de las democracias era asegurar la libertad de movimiento de "personas, cosas e ideas". Moscú se opuso inmediatamente a aquella proposición y si bien aceptó aquella libertad referente a las "cosas", fue muy prudente en aceptar la aplicada a las "personas" y, mucho más todavía, a las "ideas". Desde Helsinki parece que hemos asistido a un frenazo en lo relativo a los permisos de salida de ciudadanos soviéticos al exterior y, también, a una nueva ofensiva contra la libertad de información manifestada sobre todo por la campaña comunista contra las emisoras del Occidente libre que emiten desde España, Alemania Federal y la Gran Bretaña. "Los rusos —dice "Le Monde" con inusitada ironía— son sólo partidarios de la libertad de movimiento de la "inteligencia" cuando se trata de "inteligencia militar", concretamente, de espionaje a favor de sus intereses, tanto industriales como bélicos..."

Es un hecho confirmado por la realidad que el espionaje atómico fue una fuente muy preciosa de información para que la Unión Soviética acelerara sus proyectos nucleares. Podríamos dar una buena docena de grandes espías especialmente vinculados a las investigaciones atómicas en los Estados Unidos y la Gran Bretaña, que liberaron a los rusos secretos fundamentales.

De manera casi simultánea, los periódicos del mundo publican la detención de dos espías occidentales, un belga y un suizo. Es curioso constatar que proceden de dos países tan sensatos y comedidos. El 18 de agosto pasado, en efecto, se anunció en Berna, capital de Suiza, la detención del coronel de brigada Jean-Louis Jeanmaire. Militar de carrera, de 66 años de edad. El coronel había sido jefe de las tropas de

UNA QUIMERA ¿Podrán las naciones del tercer mundo tener su propia agencia informativa?

Por Mario Eduardo Zottola

Sesenta y dos países "no alineados", reunidos el pasado mes de julio en Nueva Delhi, India, decidieron crear una Agencia de Noticias del Tercer Mundo, que tendrá su sede provisional en México y cuyo objetivo inmediato será romper el monopolio de las agencias occidentales de información que, según dicen en su resolución, deforman la imagen del mundo subdesarrollado creando una impresión pesimista y negativa de su realidad concreta.

La idea de una cooperación en materia de información no es nueva. Ya había sido lanzada en la Conferencia de Argel, realizada en 1972, pero fue precisamente en las deliberaciones de los países interesados en la creación del "pool" donde Indira Gandhi y sus representantes subrayaron la necesidad de acabar con "las secuelas de la colonización" en el terreno de la información y liberarse del "imperialismo cultural" y de "los monopolios capitalistas", que constituyen en su opinión las grandes agencias de prensa occidentales.

Ghandi y Tito, impulsores del proyecto

El mes pasado, en la reunión "cumbre" de los países no alineados llevada a cabo en Colombo, Sri Lanka, Antigua Ceilán, el Presidente yugoslavo, José Broz, "Tito", aludió al tema.

El llamado "padre del no alineamiento", por ser el principal inspirador del movimiento, enfatizó que es importantísima "la descolonización en el campo de las informaciones y de la cultura en general", considerando "alentadores los resultados iniciales" logrados en la India.

Cuando se lanzaron las primeras iniciativas en este sentido en 1972 se topó con la dificultad de que la preparación técnica de la mayoría de los países no alineados para el manejo de las noticias era casi nula.

En aquella oportunidad, Yugoslavia, al través de su agencia oficial Tanjug, se erigió rápida y fácilmente en líder, y comenzó a difundir servicios especiales por intermedio de otras agencias como Inter Press Service, de origen italiano.

Pero recién ahora el proyecto ha cobrado una dimensión acorde con su importancia. De materializarse, unos 3.000 millones de seres humanos podrían llegar a quedar fuera del circuito informativo occidental. Occidente a su vez, sólo tendría de ellos la versión única de las Agencias del Tercer Mundo.

Los primeros pasos

Aunque las decisiones prácticas adoptadas en Nueva Delhi son un tanto vagas, conviene tenerlas en cuenta. Se trata de crear "cuanto antes" un comité de coordinación que estudie los medios de proporcionar a las agencias de prensa la posibilidad de obrar de común

—Favor pase a la Pág. 52.